

Előfizelési ár

Éves ábra, házhoz hordva:	
Egész évre	16 kor.
Félévre	8 kor.
Hegyedévre	4 kor.

Előfizelési ár, postán küldve:

Egész évre	20 kor.
Félévre	10 kor.
Hegyedévre	5 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## KECSKEMÉTI PRESS ÚJSÁG

### FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.**

Telefonszám: **141.**

Laptulajdonos: **a Nyomdarészvénytársaság.**

Megjelen minden uap

létő és

árukapitái uap kivételével

A lap szerkesztésére és nyomtatására részére vonatkozó összes adóügyi és szerkesztési kötelezettségek kiadóhivatalba intéseül.

### Közellátásunk és a rekvirálás.

#### Az ideai termés lefoglalása.

Windischgrätz Lajos herceg közéleti miniszter a képviselőház ülésén hosszabb beszédben fejté ki programját s e beszédben nyilatkozik a közös élmezési területről, amelynek kérdése rendkívüli nagalmat kellett az országban, szót Ausztria és a hadsereg élelmezéséről, a jövő évi termés lefoglalásáról, sőt beszáde végén rátrá a választójog ügyére is. A miniszter védekezik az ellen az állatánosan elterjedt hír ellen, mintha lekötötte volna magát Ausztriának; szerinte a közös élmezési területtel együtt járó rendszerre nem Ausztria, hanem a hadsereg érdekében volt szükség. Mindezeknek az ügyeknek nagy fontosságára való tekintettel alább részletesen ismerjük a közéletmezési miniszter programnyilatkozatát.

#### Miért kellett rekvirálni?

Egész évi gazdálkodási terv felett a múlt évben nem rendelkezünk. A termés felett való rendelkezés biztosítása nem történt meg. Az előbbi években megtelt számlások mindenkor becslések és eszéplési eredmények alapján intézkedtek az ország természetének felhasználásáról. Ez évben tapasztalhatták, hogy csak arra lehet számítani, ami már le van foglalva. Mivel ez az eset nem állott fenn, kénytelen volt rekvirálni.

Azokra szükség volt és annál is inkább energikusab és katonai asszisztenciával kellett ezt lefolytatnia, mert így sikerülhetett a közellátási szükségleteit legalább félig meddig biztosítani. Ez az eljárás nem mehet végbe surlódások nélkül. A maga részéről azonban az igazgátalan rekvirálás ellen emelt panaszokat orvoslás nélkül sohasem hagyta. A katonai rekvirálási mindenütt a szabad felajánlásra vonatkozó felszólítás előzte meg. Azokért a terhekért, amelyek a rekvirálás folyamán a községekért értek, a jövő évi termés lefoglalásánál kártalanítást fogja őket, még pedig olyan módon, hogy minden beszolgáltatót min. gabona után a községek egy koronát kapnak.

#### Nem Ausztria számára rekviráltak.

Többen szóvá tették, hogy a bevégződött rekvirálások Ausztriának, avagy a cseheknek érdekében történtek volna. Kijelentheti, hogy az általa végrehajtott rekvirálás az ország és a hadsereg szükségleteinek kielégítése végett vált szükségessé. Ha felesleges lettek volna, azokat szívesen szolgáltatta volna ki Ausztriának, sajnos azonban, ez nem történt meg. Megállapítani kívánja, hogy a maga részéről Ausztriával semmiféle megállapodást sem gabonaszállításra, sem más élelmiszerek szállítása számára nem létesített, magáévá tette és fenntartotta hivatali álláspontját.

A májusban előjezt országos rekvirálás 0,200,000 métermázsát eredményezett a múlt év 0,300,000-rel szemben. A hadsereg ellátására június 15-ig még körülbelül 5000 waggon gabona szükséges. Ennek előteremtésére újabb áldozatokot kell hoznunk. A jövőben az általa követendő élelmezési politikának egyik főirányelvétül a kompenzációit kívánja tekinteni. Ha Ausztria feleslegünkbe van utalva, akkor a gazdasági életünk nélkülözhetetlen szükségleteit az osztrák iparteremtés fedezze.

Méltányos áron kellene hozzájutnunk mindazokhoz az árukhoz, amikre szükségünk van, mert mi is méltányos áron engedjük át azokat. A jövő évi termés ellátásra, különösen a mezőgazdaságban szükséges iparcikkekre átadására vonatkozólag a tárgyalások már folynak.

A jövő gazdasági esztendőben élelmezési politikájának két irányelve lesz: az első: fedezniünk kell a városoknak, az ipar-telepeknek, a törvényhatóságok ellátatlan lakosságának szükségleteit, a másik: hogy fedezniünk kell a küzdő hadak élelmezési szükségleteit. Ezt csak úgy érheti el, hogy ha a jövő gazdasági év egész termését állami kezelés céljából kézhez veszi. Az átvettelt közvetlenül a cséplőgépnél eszközlik. Az ellátatlanok és a hadsereg szükségletei és egyéb felesleg államilag fog tartóztatni. A zsír készítésének rendezésével szintén foglalkozik.

A jövőben az önellátás megkönnyítése végett megengedi, hogy a házi szükségletekre szállított burgonya bizonyos mennyiségig igazolvány nélkül is legyen szállítható.

Minden törekvése arra irányul, hogy az ellátási funkciókat lehetőleg a községi szervezetek bizzák.

### Séta a régiség-kiállításon.

(Folytatás)

Egyébként képeken szegény a kiállítás. Neves festmény kettő van még Özv. Orbán Lászlóné tulajdona két családi Barabás kép. A mesternek nem a legjobb alkotásai. De eredetiségükhöz kétség nem fér. Inkább színes voltánál, mint művészi becse nélkül fogva érdekes özv. Sárkány Andorné atyjának, Szabó József altábornagynak gárdista mellképe. Epp így inkább csak történelmi érdekű Báthori István lengyel király arcképe valamelyik XVIII. századbeli festőtől, amely Szántó Kálmán tulajdona. Ugyanez áll Kada Elekne byzanci Madonnájára is.

A miniatűrök közül teljes műbecse van a Guido Leni híres festménye után készült Kleopátra öngyilkosságát ábrázoló elefántosnt festménynek. Mindez, mind pedig a Dominóno után készült másik XVIII. század végi elefántosnt miniatűr Csekey István tulajdona. Pompás kollekciója van Kloss konzervgyári tisztviselőnek Tizenöt darab miniatűrje közül főleg egy 1800-i francia, egy 1789-i angol, valamint két 1802-ből és 1819-ből való bécsi miniatűrünk ki. De kiváló műbecsük van silhoueteteinek is. Szántó Kálmán olasz és francia miniatűr-gyűjteményéből végtelen finomság jellemzi az egyik Diánát, valamint érdekesek színes olasz initialéi Özv. Zombory Lászlóné anyképei és miniatűrjei finom formák mellett főleg családi vonatkozások folytán érdekesek. Itt említhetjük még tel a Ballus Zsigmond tulajdonából kiállított C. K. jézusi kis akvarell, amelynek művészi becsé ugyan egyáltalán nincs, de állítólag Kisfaludy Károly munkája s mint ilyen, értékű. Ugyanez áll az özv. Pócsy Györgyné tulajdonában lévő jókai festménykarcra is.

A képgyűjteménnyel valamivel gazdagabb a bútorok. A bejárát két oldalán elhelyezett sécretaire valóóság műremek. Az egyik a városi muzeumé. Egy kecskeméti asztalos mester remekbe készült műve. A másik egy késő barokk iróasztalszekrény. Ez özv. Sárkány Andornéé. Ugyan csak pompás biedermeier darab Balázs Istváni

Kiss Lászlók sécretaireje. A fiókos ládák közül a városi muzeum intarziás darabja minden csodálatot megérdemel. De nem marad mögötte özv. Kada Elekne későbbi rokfiókos szekrénye sem. A legtitészebb stílusú tárgyak egyike Kiss Jánosné emiése szekrénykéje. A vitnák közül egyedül Kada Elekne jének van antik becsé. Nemes voltalakival, egyszerűségével pompásan hat.

Az álló bútorok közül gyönyörű tárgyanyok díszlik Sárközy Julia mahagon divánját és karosszéket. Kár, hogy sem ezeket, sem másik két nemes és ritkai májui fotelijénél a behuzat nem illik a lakmunkához.

A sok álló óra közül formára és stílusra legtitészebb egy XIX. század eleji kékete óra (Csekey), de jók a tulnyomó felső díszítéstől eltekintve Damó Zoltán és Schinka Alfrédnél nagyobb alabástróm órái is. (Vége) (Cs. I.)

### Mit tárgyal a város?

A városi törvényhatóság bizottsága f. évi május 29-én szerdán délután 4 órakor és folytatólag a városháza közgyűlési termében rendez havi közgyűlést tart, melyen az alábbi tárgyszorozatban foglalt ügyek fognak tárgyalatni.

Polgármesteri jelentés a közigazgatás f. évi április havi állapotáról.

Wekerle Sándor miniszterelnök levele az új kormány kinevezéséről.

Wekerle Sándor miniszterelnök levele a belügyminiszterium vezetésé el való rész bizottsága tárgyában.

A gulyófogó mellett föltekén burgonya tenneles tárgyában tanácsi jelentés.

A közéletmezésnél működő alkalmazottak díjazása tárgyában a városi tanácsi javaslat.

Benedek Jakab javadalmi ellenőr díjazása tárgyában ugyanaz.

Wormák Sándor adóvégreható díjazása tárgyában ugyanaz.

A bugaci ménesiszálló légettéjének felépítése tárgyában tanácsi jelentés.

Szikra és Losonczy, Lördöki és Szegedi léle szőlők között levő 4-6 hold területű föld átvezése tárgyában tanácsi javaslat.

A városi átrási díj felemelése tárgyában a városi tanács és a pénzügyi bizottság jelentése.

A városi adóvégreható élmezési díjának felemelése tárgyában ugyanaz.

A Szikra pusztai kiserő ártmentesítése tárgyában hozott határozatát a városi tanács a közgyűléshez betetjeszti.

A törvényhatósági hadigondozó bizottság megalakítása iránt a polgármesteri jelentése.

A városi hivatásos tűzoltóság meg erősítésére kivezényelt néptőlök lö honvédek napi illetményei felemelése iránti kérvény tárgyában tanácsi javaslat.

### Népies előadás pusztai iskolában.

Kerekes József népiiskola felügyelő igazgató a Kisfai pusztai iskolában két vasárnap délután tartott mintegy 120 felüött hallgatónak vetített képes előadást, midőn résztint a 40 filléres belépti díjért. A szint a felülfizetéséből összesen 120 koronára 32 fillér folyt be. Ebből a vetítő képek számlája 50 korona 32 fillér kegyen lítettén, a még megmaradt 60 koronát a helybeli hadseregélyző Hivatal céljára küldötték be.

**A nyilvánosság.**

Az átkos emlékü Bach korszak maradványa a nyilvánosságtól való féltelen. A hatóságok a titokzatoság leplevel takarják el magukat, mert azt hiszik, hogy ezáltal eléri, hogy a nép csodálatlalt tekint az ő emberfeletti működésükre.

Különösen a büntető ügyekkel foglalkozó hatóságok szeretik még az ajtók hasadékaít is betömni, hogy azon egy hang se hatolhasson által. Nem elégszenek meg a törvénykönyvek a nyomozás titkosságát biztosító paragrafusával — amelyeket mindenkinék respektálni kell — hanem a nyilvánosság elől mindent el akarnak zárni és a világot oltóba tűntetni től, mint amelyekből kiszakadt a bűn.

Budapesten a parlament és a sajtó nagy hatalma hozza magával, hogy minden fontosabb társadalmi jelenség a nyilvánosság előtt folyjon le, azonban a vidéken igazán a titkolódzás sokszor a mulatságosság határainál ölelkezik.

Kecskeméten a rendőrség egészen elzárkózik a sajtótól. Azt hiszi, hogy ezzel valami nagy dolgot művelt. Pedig éppen fordítva áll a dolog. A közönség elveszti érdekeit a rendőrségi ügyek iránt és amikor a rendőrség szaporításáról van szó, mindenkori joggal azt mondja, mi az őrdögnek, hiszen itt soha sincsen büneeselekmény.

Az a baj is előáll a titkolódzásból, hogy amíg Budapesten a lakosság segít a rendőrségnek, addig Kecskeméten közönség kíséri a nyomozást és ez az oka, hogy rendőrségünk az utolsó években egy beöröt sem fogott el.

Az elzárkózás következménye az is, hogy rendőrségünknek és a detektíveknek, akik pedig emberfeletti munkát fejtenek ki, nincsen meg a kellő pozíciójuk és fizetésük. Ha a lakosság az újságokból ismerné, hogy micsoda energiát, micsoda éjnapot önzetelevő munkát igényel a nyomozás munkája, akkor maga követelné a rendőrség helyzetének javítását és a detektívek felkészítését.

**Betörők a pályaudvaron.**

Fosztogatják a vasuti kocsiokat.

Napról napra követnek el a pályaudvaron titokzatos ismeretlenek kisebb nagyobb betöréseket, de a rendőrség minden igyekezte ellenére sem tudja azokat megakadályozni. Alig mulik el nap, hogy az állomástönkösegen ne tenne följelentést a rendőrségnek egy, sőt néha több vasuti kocsi kifosztása miatt. A följelentés azonban majdnem minden esetben elcsúszkázik, mert meg és a betörőknek sohasem lehet a nyomára jutni.

A sikketelen nyomozásnak korántsem a detektívek az okai, akik megfogyott háborús létszámban dolgoznak sokkal többet, mint a békésebb időben. Oka azonban az orosz és tehetségtelen rendszer, amellyel a bűnügyeket kezelik a rendőrségen. A sok betörés dacára sem tartanak a pályaudvaron állandóan legalább egy detektívet, mint azt minden más városban teszik, hanem csak betörések esetén küldenek ki közülük valakit nyomozni, természetesen — kézőn. A másik nagy hibája, hogy szembe helyezkednek az a rendszertel, amellyel az egész világon nyomozzák a betörőket és gyilkosokat. A világ valahány tájékán a közönség segít a rendőrséget többnyire nehez munkájában, a rendőrség minden bűn eset alkalomával siet közölni a nyilvánosságal a följelenteket, mire a közönség figyelmezteti a nyomozó hatóságot azokra az adatokra, amelyek a bűntökökben vannak. Kecskeméten éppen megfordítva van ez. A rendőrség letagadja az eseményeket s a közönség csak véletlenül értesülhet a bűnesetekről. Ilyen körülmények között nyilvánvaló, hogy nem segíti a rendőrséget.

Legutóbb az elmúlt éjjel történt be törés a pályaudvaron. Ismeretlen tettesek felöltöttek egy vasuti kocsi és elloptak belőle egy zsák rozslisztet. Ez azonban a legkisebb az utolsó időben történt pályaudvari fosztogatások között.

**NAPI HIREK.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal III., Arany János utca 8.

**Naptár:** 1918. év, május hó 25. szombat — Róm. kath.: Orán p. v. — Protestáns: Orbán. — Görög-ország: 1918. év, május hó 12. — Epilém. — Izraelita: 5678. év, Szivan 14. S. Nusza. — Nap kelte 5 óra 14 perc. — Napnyugtá 8 óra 3P perc. — Naphossza 15 óra 25 perc. — Holdkelte 8 óra 34perc, este. — Holdnyugta 4 óra 34 perc éjjel. Holdtölte 25-én, 12 óra 32 perc, éjjel.

**Időjárás:** A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Helyenként esapadék, hősüljedés.

**Miniszteri biztos a kereskedelmi iskolában.** A kereskedelmi miniszter dr. Oáspár Elek budapesti ipariszkolai igazgatót küldte ki az ideit vizsgálatókhöz a kecskeméti felső kereskedelmi iskolába miniszteri biztosnak.

**A zeneiskola felügyelő bizottsága hétfőn délután 5 órakor a vátoháza bizottsági termében ülést tart.**

**Nem jön a kormánybiztos.** Dr. Preszly Elemér, a hadigondozás kormánybiztosa Kecskemétre való lejáratait bizonytalan időre elhalasztotta.

**Szent liturgia.** A görögkeleti templomban május hó 26 (13) án, vasárnap délelőtől fél 9 órakor szent liturgiát tartanak.

**Elmarad a lelkészek pályaudvari fogadtatása.** A lelkészeinktatás ünnepségének a sorrendjéből elmarad az első pont, az új lelkészek pályaudvari fogadtatása. Dr. Hetessy Kálmán és Munkácsy Gyula lelkészek ugyanis már ma megérkeztek Kecskemétre.

**A felsőkereskedelmi iskola** már hékében is értékes érettségi bizonyítványt adott végzett növendékeknek: mind egyik tanulónak kitünő állást biztosított, mert a legnagyobb fővárosi intézetek a legnagyobb elismeréssel voltak az iskola tanítási módszere iránt s az igazgatóság úján magukhoz hívták az érettségizett ifjakat. Jelenleg mindentelő nagy a hiány pénzintézeti tisztviselőkben s szakképzett kereskedőkben s nem csoda, ha a kereskedelmi érettségit tett ifjak hamarosan álláshoz jutnak, de meg a mostani körülmények között is ritka szép elismerése és méltánnyalása egy iskolának hogy növendékeknek még az év vége előtt kitünő állást biztosítanak a megfelelő fővárosi bankok. A kecskeméti felső kereskedelmi iskola eddigi növendékeiben nem esalódtak alkalmazók s az idén már minden egyes növendéknek a vizsga előtt megvan a biztos állása, ugyannyira, hogy már helybeli állásokra nem is akadt pályázó. Nemcsak a szülők vehetik ezt örömmel és megnyugvással, de a város is büszke lehet a fővárosi szakkörökben magára becsült iskolájára.

**Dr. Egressy Lajos,** az állami gyermekmenhely igazgató főorvosa, Csóngrádi utca 11. szám alá költözött.

**Műkedvelőknek Lajosmizsén.** Vasárnap délután a laposmizsei református egyház nagyszabású kertünnepélyt rendez, melyre Kecskemétől két kiváló műkedve lelkőr, dr. Szabó Lajos és Szabó Ambrus fognak odautazni, hogy egy egy számmal szerepeljenek.

**Szolgáltassák be a Mollináry alap gyűjtői az iverket.** A polgármesteri hivatal felkérte mindazokat, akiknél még gyűjtőlevelek vannak a Mollináry özegek és árvák javára, hogy azokat haladéktalanul szolgáltassák be.

**Sport.** Vasárnap délután 5 órakor két helybeni sportegyesületünk football csapatja mérkőzik a bajnokságért a székői pályán. A mérkőzés mindenesetre nagy érdeklődésre tarthat szanot.

**Halálozás.** Id. Györfly Józsefné szül. Garaczi Lidia folyó hó 23 án ölete 69 ik évében elhalt. — Temetése folyó hó 25-én, szombaton délután 3 órakor lesz a IV. ker., Boesky utca 23. számú gyászház-tól a budai-uti tet. temetőbe.

**Szász Zoltán** szabadlódása a téli és a női leiki világról ma, pénteken este 9 órakor lesz a moziban.

**Akinek esernyő és napernyője van javítani való, az küldje el Kohn Gáborhoz, Beniczky utca 2.**

**Anyakönyvi kivonat.**

1918. május 24.

**Születések:** Balázs Andrást ref., Csabai Erzsébet ik.

**Halálozások:** Schimer Ferenc ik. 1 hónapos, özv. Haikai Józsefné ik. 82 éves.

**Varga Mariska** hölgyfodrászati, kozmetikai és manikür-terme folyó hó 25-én, szombaton nyílik meg Rákóczi-ut 22-ik szám alatti Fuhmann-házban. 4224

**Kékkövet veszek**

öt kilótól kezdve. **Lówy Gyula cég** Festő-utca 7-ik szám. 4195. Városháza háta mögött

**Ügyes kiszolgálóleány és minden es fii jó fizetéssel azonnal felvétetik Gillich János** vendéglősnéi, Lechner Ödön-utca 1. sz. 4193

**Eladó ház.** 1. ker., Burga utca 2. számú ház — a Damjanich-utcai rész nélkül — eladó; értekezhetni ugyanott özv. Olajos Károlyné tulajdonossal. 4210

**Hadmentes érettségizett fiatal ember** gyárban, vagy nagyobb vállalatnál irodai alkalmazást keres. Ajánlatokat kiadóba két Hadmentes jelégére.

**Két férfit ebédkosztra elfogad özv. Kellerné, Petőfi-utca 6. sz. a.** 4219

**Eladó egy könnyű féderes kocsi, egy ló után, megtekinthető** Vásári-utca 2-ik szám alatt. 4223

**Szakácsnőt,**

aki jól főz, állandó alkalmazásra fölveszünk. 1-ső ker., Festő-utca 7. sz. 4192

**80 korona havi fizetésért kiadnám szoptatásra 1 hónapos kis leányomat.** Festő Józsefné, II. ker., Vágó-utca 3. szám alatt. 4220

**Elsőrendű lakatosokat** keresünk hosszabb munkára 500 kor. havi fizetés, vagy 1-60 170 koronás óradíj mellett. Egy ügyes szijgyártósegéd hosszabb munkára szintén felvétetik. **Kecskeméti Serfészhalálók Gőzmalmi Részvénytársasága.** 4222

**Acs, bognár és talicskás iparosoknak** való 8-10 méter hosszú akác- és nyárfa-törzsek eladók Jókai-utca 36. szám alatt. 4221



Aranyéremmel kitüntetve. **Pintér Antal**

épület- és mű-lakatos, városi kútmester. Katona József utca 2. szám, saját ház. Kútjavítások, felszerelésekelfogadtatnak.